
У складзе Расійскай імперыі

губерні, наша становішча было вельмі цяжкім, 
але мы ніколі не падалі духам. Там я пазнаёміў- 
ся са сгарымі балыпавікамі — М. М. Загумен- 
най, А. А. Чарапанавым, А. А. Садзінай-Чарняві- 
най і іншымі. Памятаю, як святкавалі 1 Мая 
1910 г. 3 навакольных вёсак сабралася чалавек 
шэсцьдзесят паліткатаржан. На нагах яшчэ не 
зніклі сляды ад кайданоў, многія не змянілі 
арыштанцкіх бушлатаў. 3 чырвонымі сцягамі 
і рэвалюцыйнымі песнямі мы ішлі па вёсцы. 
Мясцовыя сяляне яшчэ не бачылі такога шэсця, 
арганізаванасці, не чулі нашых песень. Яны га- 
варылі: «Гэта харугва паліткатаржан». Дэманст- 
рацыя зрабіла на ўсіх такое вялікае ўражанне, 
што жандары разгубіліся і не ведалі, шго ра- 
біць.

У 1912 г. я і ўральскі рабочы Рыгор Котаў 
рашылі ўцячы з ссылкі. Прабіраліся праз усю 
Расію — у Парыж, да Леніна. Ніколі не забуду 
сустрэч з Уладзімірам Ільічом і Надзеяй Круп- 

скай. Я неаднаразова прысутнічаў на сходах па- 
рыжскай секцыі сацыял-дэмакратаў, на якіх аб- 
мяркоўваліся ўнутрыпартыйныя і міжнародныя 
пытанні.

Мая спецыяльнасць друкара вельмі спатрэбі- 
лася ў Парыжы. Я працаваў у друкарні, у якой 
выдаваўся цэнтральны орган партыі «Сацыял- 
дэмакрат». Ішоў час, у Расіі спела рэвалюцыя...

У верасні 1917 г. я вярнуўся з эміграцыі 
ў Расію. Хутка па мандаце Цэнтральнага камітэта 
партыі за подпісам Уладзімірскага і Нагіна быў 
накіраваны ў Крым для падпольнай работы і ба- 
рацьбы за Савецкую ўладу.

...Лёс складваўся так, што на працягу амаль 
60 гадоў мне не ўдавалася пабываць у Мазыры. 
I вось я ў горадзе майго юнацтва... Вельмі мно- 
гіх баявых таварышаў ужо няма. Яны жылі, 
змагаліся, спадзяваліся. Цяжка сказаць, ці 
спраўдзіліся сёння іх спадзяванні... Добра хоць 
тое, што засталася пра іх памяць.

3 РАПАРТА МАЗЫРСКАГА ПАВЯТОВАГА СПРАЎНІКА МІНСКАМУ
ГУБЕРНАТАРУ ліпеня 1914 г.

«...Нннцнаторамн крестьянскнх выступленнй являлнсь запасные, участвовавшне в 
русско-японской войне. Еслн в апреле н мае 1914 года пронзошло по одному выступленню 
крестьян в Мозырском уезде, то в нюле нх было уже 20. Многне участннкн этнх выступле- 
ннй былн арестованы н 60 человек осуждены военно-полевым судом...»

Расійскі дзяржаўны гістарычны архіў (РДГА). Ф. 295. Воп. 1. Спр. 802.

ПАВЕДАМЛЕННЕ Ў ДЭПАРТАМЕНТ ПАЛІЦЫІ

24 студзеня 1915 г.

18 ноября 1914 г. Мннскнм Военно-Окружным Судом прнсуждены к смертной казнн 
через повешенне крестьяне Ннколай н Ярослав Коханевнчн, Патрнкнй н Ефнм Скаковцы, 
Александр н Грнгорнй Охремчукн, Семен н Дмнтрнй Колоднчн, Тнмофей, Мнханл н Нван 
Кулакевнчн, Федор Кнбукевнч н Нван Кравченя, обвнняемые в разбойном нападеннн на 
нменне Велнкнй Боков Мозырского уезда, помеіцнцы Бржезовской.

Прнговор этот утвержден генерал-адьютантом йвановым лншь в отношеннн Ннколая 
Коханевнча, Патрнкня Скаковца н Александра Охремчука, а в отношеннн остальных 
осужденных смертная казнь заменена каторжнымн работамн: Дмнтрню н Семену Колодн- 
чам, Нвану Кравчене, Ярославу Коханевнчу, Тнмофею н Мнханлу Кулакевнчам, Федору 
Кнбукевнчу н Нвану Кулакевнчу без срока каждому, а Ефнму Скаковцу н Грнгорню Ох- 
ремчуку на двадцать лет каждому.

Прнведенне прнговора над осужденнымн к смертной казнн через повешенне состоялось 
в ночь на 18 декабря 1914 г.

Губернатор, камергер Высочайшего Двора 
Правнтель канцелярнн

Нацыянальны архіў Рэспублікі Беларусь (НА РБ). Ф. 295. Воп. 1. Спр. 8703. Л. 178.

Слаўныя імёны

Васільева Анастасія Якаўлеўна — 
беларускі этнограф, фалькларыст і 
краязнавец 2-й паловы XIX ст. Настаў- 
нічала ў Пінску, Мазыры і іншых 

месцах беларускага Палесся, некаторы 
час працавала валасным пісарам у 
в. Грабаў (цяпер Петрыкаўскі р-н). 
Актыўна даследавала побыт, матэры- 
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яльную культуру, абрады, фальклор ся- 
лян, рабіла гісторыка-этнаграфічнае 
апісанне вёсак Мазыршчыны. Артыку- 
лы «Нататка пра побыт сялян Мазырска- 
га павета», «Веснавыя песні і абрады 
ў вёсках Мазырскага павета», «Кірма- 

шы ў Мазырскім павеце», «Вытрымкі 
з жыцця беларускай жанчыны» і мно- 
гія іншыя былі надрукаваны ў 1877 — 
1881 гг. у газетах «Мннскне губернскне 
ведомостн» і «Внленскнй вестннк».

ЗАМЕТКН О БЫТЕ КРЕСТЬЯН МОЗЫРСКОГО УЕЗДА 
В 70-Х ГОДАХ XIX ст.

Пшца
...Самый употребнтельнейшнй хлеб — ржаной (ознмой п яровой ржп), который пекут 

большнмн круглымн караваямп, на засушенных кленовых лнстьях. Нногда за недостатком 
ржаной мукн в хлеб подмешнвают гречневую. Н очень редко, в самые неурожайные годы, 
рожь мелют невеяную, отчего хлеб выходнт пополам с мякпною, по местному выраже- 
нпю — «пушный», впрочем, хлеб этот редко употребляется. На крестпны, пасху н другпе 
праздннкн пекут пнрогн пз той же мукп, только поменьше н продолговатой формы, которые 
сверху обсыпаются мукой, а на свадьбу этн пнрогп украшают узорамн, делаемые резцом 
в внде кружочков, колец, звездочек н прочее; нногда на свадебные ппрогн накладываются 
особые украшення «шншкл» в впде колец, еловых шншек, петухов, голубей п др.; в дерев- 
нях, лежашнх блпз местечек, на свадьбу пекут пнрогп такой же формы нз пшеннчной мукп.

Весною собнрают березовый сок, в который кладут ячмень, дубовые лнстья, кору, 
п когда он, постояв некоторое время, закнсает, его употребляют для варкп шей н пнтья; 
другпх квасов почтп не прнготовляют, предпочптая опнсанный лучше другнх.

Одежда
Мужчнны всех возрастов, даже небольшне мальчнкн, носят одннаковую одежду, нмен- 

но: летом шаровары нз толстого холста, довольно шнрокне, поверх шароваров надевается 
такого же холста рубаха, с прямым воротом, оставляя прнтом грудь открытою; на шею 
надевается «хустка» — кусок холста в 1 аршнн длпны н 1 /\ аршнна шнрнны, на концах 
крайная кайма, которая ткется вместе с жплетом, поверх рубахн одевается «камзелька», род 
жнлета нз домашней крашеннцы, стан обматывается длпнным красным нлн пестрым поя- 
сом, к которому прнвешнвается на узком ремне калнта, кресало н нож, т. е. маленькая 
в 1 вершок в квадрате кожаная сумка с крышкою, застегнваюіцая на болыпую медную 
пуговнцу, огннво, которое употребляется прн плетеннн лаптей, в калнте же хранягся все 
курнтельные прннадлежностн.

Знмою вся эта одежда делается пз сукна собственного прнготовлення — серого нлн 
черного, а сверху всего этого одеваегся свнта н кожух, шнтые наподобне казакмна, у более 
іцеголеватых свнты н кожухн по всем швам, на грудн, рукавах п сннзу обкладываются 
в несколько рядов краснымн н снннмп шерстянымн шнуркамн. Еслн прнбавпть ко всему 
этому шапку «магерка» нз серого сукна, квадратную, обпінтую шнуркамп, с откндным 
околышем, который у знмннх шапок делается нз овчпны н опускается на ушн в впде кры- 
шек, то получптся полный костюм, который полешук не нзменпт, несмотря даже на осо- 
бенную зажнточность, только разве вместо лычных лаптей надевает смазанные дегтем 
сапогн.

Женіцмны одеваются гораздо шеголеватее мужчнн. В деревнях Грабовской н другнх 
волостей носят «андаракн» — это знмняя суконная юбка, тканая в черные, красные н жел- 
тые клетьн, такой же передннк н корсет без рукавов, рубахн на плечах ткут краснымп 
пнткамн, на шее носят «пацнркн», т. е. стеклянпые бусы всех цветов, множество крестнков 
ц разных медных вешнц, на голове «наметка» — длннная белая холстнна в 3 аршнна длнны 
н 1 /г аршнна шнрнны, а на концах красная кайма, она наматывается на лубок «лямец» 
н надевается в впде шапкн, сзадн остается длннный конец, который, проходя под корсетом, 
внспт ннже пояса, спередн волосы вндны. Сверху, как мужчнны, надевают свнты н кожу- 
хн, одннакового покроя, только с большнм колпчеством шнурков, на пальцах множество 
медных перстней. Летом андаракн заменяются белымп нлн пестрымн юбкамп н переднпка- 
мн с краснымп снмзу каймамн. Девнчнй наряд ннчем не отлпчается от женского, только на 
голове вместо наметкп красный платок, обвязанный кругом головы, волос наружу не пока- 
зывают...

82



У складзе Расійскай імперыі

Музыка н поэзня
Некоторые крестьяне нграют на скрнпках своего нзделня, учатся нграть однн от друго- 

го, н выдаюіцнхся способностей к пгре нн у кого не замечается. Почтн все мужчнны н 
женвднны поют, некоторые отлнчаются недурным голосом, но зато поют механнческн, без 
малейіпего оттенка, чувства н пересказать словамн пропетого не могут. Песня нх грустного 
напева н содержанпя: во всех выражается жалобы на недостаток хлеба, на дурное об- 
раіценне свекра, свекровн н другнх родных, слышатся стоны, вырываемые болыо от побоев 
мужа-пьяннцы, недбалнцы н непоснльного тяжелого труда, но кто сложнл этн песнн, ннкто 
не знает, но, вероятно, онн сложнлпсь самн собою в давнее трудное время, когда кресть- 
яннн нзнывал под гнетом крепостного права.

Кроме этнх песен есть много н другнх, которые распределяются по временам года 
п занятням, как-то: весеннне, жннвные, толочанскне, святочные, пасхальные, свадебные 
н другне, но хотя которая начннается весело, под конец все-такн упомннается одна нз нужд 
народа, нногда переход от веселого к грустному так быстро, что думается, что это другая 
песня, а между тем по размеру слов н напеву убеждаеіпься' в протнвном.

В опнсываемой мною местностн ннгде не упомннается о богагырях; только в селе Грабо- 
во крестьяне рассказывалн мне, что в очень давнне времена у ннх был хлопец — пастух, 
который убнл когда-то чужестранного богатыря в рукопашной схватке, поссорнвшнсь с ннм 
за кусок сала. Чужестранец тот уднвлял всех своею снлой н не мог жнть без дракн, прнчем 
ревел, как бык. Могнлы пастуха-богатыря ннкто не знает, так как после одержанной нм 
победы над такнм снльным протнвннком его увезлн куда-то далеко показывать людям как 
чудо.

«Мгінскгіе губернскііе ведомостгі». 1879. №17, 18.

Сержпутоўскі Аляксандр Казімі- 
равіч — беларускі этнограф і фалькла- 
рыст. Скончыў Нясвіжскую настаўніц- 
кую семінарыю і Пецярбургскі археа- 
лагічны інстытут. У 1884—1893 гг. на- 
стаўнічаў на Мазыршчыне і Случчыне. 
Да 1930 г. працаваў у этнаграфічным 
аддзеле Рускага музея ў Ленінградзе. 
Сабраў на Беларусі багаты этнаграфіч- 
ны і фальклорны матэрыял. У этнагра- 
фічным нарысе «Беларусы-палешукі» 
(1908) апісаў пабудовы, побыт, звычаі 
і вераванні сялян Мазыршчыны. Вы- 
даў зборнікі «Казкі і апавяданні бела- 
русаў-палешукоў» (1911), «Прымхі і 
забабоны беларусаў-палешукоў» і інш. 
У Мазырскім павеце ў канцы 90-х гадоў 
запісаў тэксты 53 беларускіх народных 
песень.

Памёр у 1940 г.
Вось адна з казак, запісаных 

А. К. Сержпутоўскім на Мазыршчыне.

ШАПТУХА

У якомсь сяльцы жыла старэнькая баба. 
Была яна адна, бы тая былінка ў полі. Усе 
яе крэўныя да сваякі даўно паўміралі, а 

яна як асталася, так і ліпіць, як тое гнілое 
да старое дзерава. Сяльцо было маленькае, 
мо якіх дамоў дзесяць. На самым канцы 
стаяла бабіна хатка. Яна была такая ста- 
рэнькая, як і сама баба... Знайшоўся якісь 
добры чалавек, што нарабіў у бабінай хат- 
цы падпорак да аблажыў яе загатай: от і 
стаіць старэнькая, абросшая мохам, бы яе 
хазяйка, хатка...

Назбірае баба шчэпачак, падтопіць у печ- 
цы да й апякаецца перад полымем. Ведама, 
на старасці дак і ўлетку холадна. Вот так 
і жыве сабе старэнькая баба: калі ёрць што, 
то з’есць, а калі няма, дак і так абойдзецца. 
Да й колькі ёй трэба? Дасць хто кольвек 
асушкаў хлеба або бульбы, от баба размо- 
чыць скарынку да й пасмокча яе трохі бяззу- 
бым ротам, а бульбу спячэ ў прыску да й 
есць. От гэтым і жывілася тая баба ўжо 
пэўне гадоў з сарачню. Бачыце, ёй ужо было 
мо болып як гадоў сто.

Мо яшчэ доўга б пражыла так тая баба, 
але от раз ехаў праз тое сяльцо тамашны пан, 
убачыў ён старэнькую бабу і здзівіўся, што 
яна так доўга жыве.

— Хіба ж ты, бабка, яшчэ жыва? — 
пытае пан.

— Жыва, паночку... От не дае Бог 
смерці...

— Як жа ты жывеш?
— Якое маё жыццё, паночак! Як так 

жыць, дак лепей гніць: зарабіць — не ўздо-
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лею, а дзеткі і ўнукі ўсе даўно паўміралі. 
Некаму і вады падаць.

— Чаму ж ты, баба, не шэпчаш або не 
варожыш?

— Не ўмею...
— Слухай, баба, я цябе наўчу.
— Наўчы, паночак, наўчы, каб і я недар- 

ма свет займала.
Пан прыхіліўся к вуху ды й кажа бабе:
— От як пазавуць цябе к хвораму, дык 

ты пахукай трэйко на яго ды й шапчы: «Сі- 
голаў жыў, сіголаў не». Пашапчы о гэ 
трохі, дай яму выпіць вады, ён і папра- 
віцца. А калі памрэ, сіголаў яго бяры. От 
за тое цябе будуць карміць і паважаць.

Падзякавала баба пану, ды й пачала шап- 
таць...

Пайшла чутка, што аб’явілася такая баба, 
такая шаптуха, што вельмі добра шэпча... 
Павалілі к той бабе адусюль, нясуць і вя- 
зуць усякага дабра. Жыве сабе баба ані 
гаткі. Тым часам той пан, што наўчыў бабу 
шаптаць, чуе аб тым ды толькі смяецца сабе 
ціхенька з дурных людзей.

Але вось пайшоў той пан на паляванне, 
спацеў да пакрьгчаў проці ветру, от і зрабі- 
лася ў яго ў горле скула. Пан к дахтурам — 
куды там — от-от скула задавіць. Жонка 
кажа, каб пазвалі тую бабу, а пан і слухаць 
не хоча, але, нарэшце, як прыпёрла ліха, так 
згадзіўся. Прыйшла баба, а пан ужо чуць 
дыхае. От давай баба хукаць да шаптаць: 
«Сіголаў жыў, сіголаў не».

Прыслухаўся пан, ды як учуў, што баба 
шэпча тое, што ён яе вучыў, дак яго апанаваў 
такі смех, што не можа вытрымаць. А баба 
шэпча і шэпча. Слухаў-слухаў пан ды як 
зарагоча — скула і трэснула. Выздаравеў ён 
да й пытае ў бабы:

- Ці ж ты, бабка, усё так лечыш?
— Эге ж, мой саколіку, усё так...
Дык вось як шаптала ды варажыла тая 

баба.

Даследчьпс народаў Поўначы
Дзіцячыя і юнацкія гады Эдуарда 

Пякарскага прайшлі ў Мазыры і ў Бар- 
барове, дзе жыў яго дзед Рамуальд Пя- 
карскі, упраўляючы маёнтка памешчы- 
ка Горвата. Эдуард вучыўся ў Мазыр- 
скай гімназіі. У 1873 г. яе рэарганіза- 
валі ў прагімназію, замест васьмі 
класаў стала шэсць. Каб атрымаць ся- 

рэднюю адукацыю, Эдуард вымушаны 
быў пакінуць Мазыр. Вучыўся ў Мін- 
скай, Таганрогскай, Чарнігаўскай гім- 
назіях, дзе пазнаёміўся з рэвалюцый- 
най літаратурай. Ён распаўсюджваў тво- 
ры Чарнышэўскага, Пісарава, народ- 
ніцкую газету «Вперед».

Затым Э. Пякарскі вучыўся ў Хар- 
каўскім ветэрынарным інстытуце, хут- 
ка ўвайшоў у атмасферу грамадскіх ін- 
тарэсаў, якімі жыла перадавая мо- 
ладзь. Ён стаў удзельнікам студэнцкіх 
сходак, дзе абмяркоўваліся шляхі звяр- 
жэння царскага самаўладства, узначаль- 
ваў дэманстрацыі пратэсту супраць са- 
мадзяржаўя. Далейшы лёс юнака склаў- 
ся так, што ён быў вымушаны пакінуць 
вучобу і перайсці на нелегальнае стано- 
вішча...

А потым — астрогі, этапы, высыл- 
кі... Э. Пякарскі сябраваў з такімі 
вядомымі людзьмі, як пісьменнік У. 
Караленка, прафесійны рэвалюцыянер 
П. Аляксееў. Калі Аляксеева забілі, 
Пякарскі дапамог раскрыць злачынст- 
ва. У Якуціі, куды Э. Пякарскі быў 
высланы ў канцы XIX ст. на 25 гадоў, 
ён самастойна вывучыў якуцкую мову, 
запісваў лексіку, песні, прыказкі, 
прымаўкі і іншыя фальклорныя творы 
гэтага самабытнага народа.

Тут, у Якуціі, Э. Пякарскі здзей- 
сніў сапраўдны навуковы подзвіг, ства- 
рыўшы ў надзвычай складаных умовах 
першы ў гісторыі слоўнік якуцкай мо- 
вы з апісаннем побыту, вераванняў, 
культуры гэтага паўночнага народа, на- 
пісаў шэраг фундаментальных прац пра 
духоўную і матэрыяльную культуру на- 
родаў Поўначы. За гэтыя працы даслед- 
чык быў узнагароджаны залатымі меда- 
лямі Расійскай акадэміі навук і Рус- 
кага геаграфічнага таварыства, імя яго 
набыло сусветную вядомасць.

Працамі ІІякарскага зацікавіліся 
вядомыя цюрколагі краіны, з ім у 
ссылцы трымалі перапіску вучоныя Пе- 
цярбурга, Парыжа, Варшавы, Стамбу- 
ла. У гіачатку XX ст. улады даручы- 
лі Э. Пякарскаму ўзначаліць экспеды 
цыю па даследаванні духоўнай культу- 
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ры і мовы эвенкаў. Адзін з заснаваль- 
нікаў якуцкай літаратуры А. Е. Кула- 
коўскі пісаў Э. К. Пякарскаму: «У нас 
не было літаратуры, ваш слоўнік паві- 
нен паслужыць падмуркам для яе ства- 
рэння. Вы сапраўды заслугоўваеце імя 
«бацькі якуцкай літаратуры». Без вас 
не знайшлося б асобы, у якой хапіла 
б дзёрзкасці прыняць на сябе такую 
каласальную працу, як ваш слоўнік...»

У 1906 г. па хадайніцтве Расійскай 
акадэміі навук Э. К. Пякарскі пера- 
ехаў у Пецярбург. За 45 гадоў навуко- 
вай дзейнасці ён стварыў цэлую энцык- 
лапедыю жыцця народаў Поўначы. Са- 

браны і адпрацаваны матэрыял уяўляе 
сабою, як пісаў усходазнаўца В. Рад- 
лаў, «карціну разумовага жыцця наро- 
да, закінутага лёсам на далёкую поўнач 
Азіі».

Э. К. Пякарскі быў ганаровым чле- 
нам Акадэміі навук СССР.

Памёр Э. К. Пякарскі 29 чэрвеня 
1934 г. Некралог змясцілі ўсе цэнт- 
ральныя газеты Савецкага Саюза, наву- 
ковыя часопісы Венгрыі, Польшчы. 
Урад Якуціі ўшанаваў памяць вучонага 
ўстанаўленнем дзвюх стыпендый яго 
імя.

В. Шур

Як вучылі на Мазыршчыне

Першая навучальная ўстанова ў Ма- 
зыры, створаная езуітамі, адносіцца да 
пачатку XVIII ст. Мазыршчына ўва- 
ходзіла ў склад Рэчы Паспалітай, і не 
дзіўна, што выкладанне вялося на поль- 
скай мове. 3 цягам часу руская мова 
выцясняла польскую. У 1803 г. павято- 
ная школа пераўтвараецца ў павятовае 
вучылішча. Такім чынам, адзінай на- 
вучальнай установай у Мазыры ў па- 
чатку XIX ст. было дваранскае двух- 
класнае вучылішча, якое знаходзілася 
ў веданні Варшаўскай адукацыйнай ка- 
місіі. Пасля закрыцця яе ў 1804 г. ву- 
чылішча перайшло ў падпарадкаванне 
Віленскага універсітэта. Вучыцца мелі 
права дзеці дваран і заможнай часткі 
пасельніцтва. У вучылішчы выклада- 
ліся закон Божы, расійская і польская 
мовы, арыфметыка (з трэцяга класа геа- 
метрыя), гісторыя, чыстапісанне, чар- 
чэнне, маляванне. Ва ўсіх класах было 
дваццаць урокаў у тыдзень, урок пра- 
цягваўся 90 хвілін.

У сувязі з прадпісаннем Праўлення 
Віленскага універсітэта ад 30 чэрвеня 
1830 г. за № 3317 у Мазырскім вучы- 
піінчы было ўстаноўлена 5 класаў і да- 
баўлены некаторыя прадметы — фран- 
цузская, нямецкая мовы, фізіка. Вы- 
кладанне вялося на польскай і рускай 

мовах. Наглядчык вучылішча Ф. Апа- 
сінскі гаварыў:

«Сне новое попеченне учплшцного правленпя 
нмело н то в внду... Дабы помеіцнкам н прочнм 
в значнтельном достатке жнвуіцнм сходно было 
п с меныпнмн нздержкамн учпть детей свонх так, 
чтобы пз таковых учнлніц прямо поступалп в унн- 
верснтет... Мпенне учптелей о нравственностн н ре- 
лнгнн хорошее, прнлежанне н успехн в науках не 
худые. Ннкакнх значнтельных преступленнй меж- 
ду ученпкамн не было н чрезвычайные наказання 
не былп употребляемы. Ученнкп в науках н нрав- 
ственностп превосходные, по прпчпне пре- 
краіценпя курса наук не былп пзбнраемы. Здо- 
ровье ученпков было повременно прерываемо бо- 
лезнью, особенно лнхорадкою, горячкою н пр., 
почему ученнкн пмелп препятствпя в науках. Два 
ученнка умерлн.

Учплніцные здання большей частью по 1 сен- 
тября 1830 г. почпнены, однн дом вновь построен. 
Дом смотрнтеля еіце не почннен... Трем учнтелям 
квартпры нанпмаются, но по совершенном оконча- 
ннп почннок домов для двух только учнтелей 
нужны будут только квартнры, кроме законоучпте- 
ля грекоросснйского псповедання, который н те- 
перь квартнры не нмеет. Пожертвованнй ннкакнх 
учнлнше не пмело.

Эпндемнческая болезнь холера была поводом 
о прекраіценнп курса наук сего года, п, по прнчпне 
распространення оной в г. Мозыре, ученпкп с 
10 апреля 1831 г. распушены по домам, где нахо- 
дплнсь по 1 сентября».

У 1830 — 1831 гг. у вучылішчы пра- 
цавала 8 настаўнікаў, займалася 145 
вучняў. Тут была бібліятэка, кабіне- 
ты — мінералагічны і французскай мовы.
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7 кастрычніка 1859 г. выйшаў да- 
звол на адкрыццё ў Мазыры гімназіі. 
Выконваючым абавязкі дырэктара быў 
прызначаны надворны саветнік Карл 
Вронскі. 24 лістапада ў гімназіі пача- 
ліся заняткі. Пераважную болыпасць 
выхаванцаў яе складалі дзеці дваран 
і чыноўнікаў. На ўтрыманне гімназіі 
ў 1861 г. з дзяржаўнай казны выдзелена 
10 372 рублі. У сувязі з тым, што ў на- 
ступныя гады колькасць вучняў скара- 
цілася, гімназія ў 1876 г. была пераў- 
творана ў шасцікласную прагімназію. 
У 1888/89 навучальным годзе ў ёй на- 
лічвалася 134 вучні, 12 настаўнікаў 
і 6 іх памочнікаў. На ўтрыманне ўста- 
новы выдзелена 19 247 рублёў.

3 жаночых навучальных устаноў у 
Мазыры вядомы чатырохкласны пансі- 
ён Асоўскай, адкрыты ў 1855 г. Наву- 
чэнкі пансіяната плацілі ў год 150 руб- 
лёў за вучобу і жыллё. 3 тых, хто меў 
сваё жыллё, бралі 75 рублёў. Выклада- 
ліся закон Божы, руская, нямецкая, 
польская і французская мовы, гісто- 
рыя, геаграфія, арыфметыка, чыстапі- 
санне, музыка, спевы, танцы, рукадзел- 
ле. У пансіянаце ў асноўным вучыліся 
дзяўчаты дваранскага паходжання, 
толькі некалькі асоб належала да прос- 
тага гарадскога і духоўнага саслоўя. 
У 1855 г. у гіансіёне, які да 1874 г. зна- 
ходзіўся пад наглядам дырэктара Ма- 
зырскай гімназіі, налічвалася 8 вы- 
кладчыкаў і 11 навучэнак, у 1860 г. на- 
стаўнікаў было 11, вучаніц — 27.

У 1863 г. Мазырскі прыватны жано- 
чы пансіён перайменаваны ў вучылі- 
шча св. Вольгі. Гэта быў лепшы перыяд 
у жыцці навучальнай установы, калі 
яна знаходзілася пад наглядам жонкі 
мазырскага ваеннага начальніка Вольгі 
Чакмаровай.

У 1870 г. заснавана двухкласнае 
прыватнае жаночае вучылішча, утры- 
мальнікам і настаўніцай якога бы- 
ла М. I. Мысоўская. Яно знаходзілася 
ў прыватным доме, аплата за памяшкан- 
не складала 200 рублёў у год.

Пасля адмены прыгоннага права 
колькасць народных школ значна павя- 

лічылася. Былі адкрыты вучылішчы 
ў мястэчку Скрыгалаў, у вёсках Мя- 
лешкавічы і Сідзельнікі (Гурыны). 
Ёсць звесткі, што ў маёнтку Барбароў 
школа для дзяцей сялян была адкрыта 
яшчэ ў 1821 г., існавала яна некалькі 
гадоў і была адноўлена толькі ў 1863 г.

У Скрыгалаве, дзе было больш чым 
100 двароў і жыло звыш 600 чалавек, 
вучылішчам кіраваў законанастаўнік, 
свяшчэннік Мікалаеўскай царквы Ва- 
сіль Іванавіч Завітневіч, у Мялешка- 
вічах настаўніцай была прызначана 
Соф’я Паўлаўна Тылінская, дачка свя- 
шчэнніка мясцовай царквы.

У 1865 г. народнае вучылішча ад- 
крыта ў вёсцы Міхалкі (56 вучняў), 
у 1873 г. — у Слабадзе (52 вучні). Заха- 
валіся прозвішчы настаўнікаў некато- 
рых навучальных устаноў канца міну- 
лага стагоддзя: у Міхалках гэта быў 
П. Ф. Кунцэвіч, у Мялешкавічах — 
А. Я. Дарашэвіч, у Слабадзе — П. А. 
Турко, у Скрыгалаве — К. М. За- 
хар’яш. Усе яны атрымалі адукацыю 
ў Нясвіжскай настаўніцкай семінарыі.

У гэтых школах выкладаліся закон 
Божы, руская мова і пісьмо, чытанне, 
славянская мова і чытанне, арыфметы- 
ка, спевы. У 1864 г. ва ўсіх вучылі- 
шчах павета налічвалася 426 вучняў, 
сярод іх — 28 дзяўчынак.

1 студзеня 1864 г. выйшаў цыркуляр 
Віленскага генерал-губернатара аб заба- 
роне выкладання ў сельскіх вучылі- 
шчах Мінскай губерні польскай мо- 
вы — рэакцыя царскіх улад на паўстан- 
не 1863 г. У адказ на гэту забарону 
ў Мазырскім павеце пачалі ўзнікаць 
тайныя школы, дзе дзяцей навучалі 
польскай грамаце. Выкладчыкі яе часта 
прыцягваліся да адміністрацыйнай ад- 
казнасці.

У пачатку XX ст. для сялянскіх 
дзяцей адкрыліся аднакласныя народ- 
ныя вучылішчы ў Балажэвічах, Бяро- 
заўцы, Бібіках, Васькаўцы, Глініцы, 
Жахавічах, Кустаўніцы, Прудку, Ра- 
манаўцы, Махнавічах, Лешні, Малым 
Бакаўцы. У 1913 г. з’явілася яшчэ адна 
навучальная ўстанова — у Казіміраў- 
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цы, а ў 1916 г. пачалі працаваць вучы- 
лішчы ў Антонаўцы і Зімовішчах.

7 кастрычніка 1909 г. прайшлі ўра- 
чыстасці з выпадку 50-годдзя гімназіі. 
Гэта было вялікае агульнанароднае свя- 
та з урачыстым малебнам у саборы 
св. Міхаіла, феерверкам і гуляннямі 
каля прагімназіі і ў гарадскім садзе. 
Прыехала многа былых вучняў, атрыма- 
на шмат віншавальных тэлеграм.

Не паспелі сціхнуць гукі аркест- 
раў, як наглядчык Віленскай навучаль- 
най акругі паведаміў, што міністр на- 
роднай асветы дазволіў пераўтварыць 
Мазырскую шасцікласную прагімна- 
зію ў гімназію.

29 кастрычніка 1911 г. у Мазыры 
адкрылася жаночая гімназія, у якой 
было 7 асноўных і 1 падрыхтоўчы клас. 
У 1915 г. на яе ўтрыманне з казны 
адпускалася 1500 руб., зборы за наву- 
чанне складалі каля 17 000 руб. у год. 
ІІлата за навучанне ў падрыхтоўчым 
класе была 60 руб., у 1 — 3 класах — 
70 руб., у 4 —5 класах — 80, у 6 —7 кла- 
сах — 100 руб. Такім чынам, у жаночай 
гімназіі адукацыя каштавала амаль у 
два разы даражэй, чым у мужчынскай.

Для большасці дзяцей з бедных 
сем’яў нават пачатковая школа была не- 
дасягальнай. I. Зялінскі ў кнізе «Ма- 
тэрыялы для геаграфіі і статыстыкі 
Расіі» ў пачатку 60-х гадоў XIX 
ст. пісаў: «...Недостаток помеіценнй, 
учнтелей, средств делают начальное об- 
разованне для лнц бедного сословня по- 
чтн невбзможным».

27 студзеня 1907 г. у Мазыры была 
адкрыта ніжэйшая рамесная школа, на 
ўтрыманне якой выдаткоўвалася 4910 
рублёў. Плата за навучанне складала 
6 рублёў у год, у школе навучалася да 
50 чалавек. Выкладаліся закон Божы, 
руская мова, арыфметыка, чарчэнне, ма- 
ляванне, тэхналогія апрацоўкі металаў, 
слясарная справа. У першы год у рабоце 
школы было выяўлена шмат недахопаў. 
23 верасня 1907 г. камісія ў складзе 
паліцэйскага чыноўніка і земскага док- 
гара склала акт абследавання Мазыр- 
скай рамеснай школы:

«Комнаты, предназначенные под мастерскне, 
чрезвычайно тесные, прнчем в каждой нз ннх, 
несмотря на сухую погоду, сырость, что вредно 
отражается на здоровье как учаіцнхся, так н учн ге- 
лей, классная комната по всем размерам не соот- 
ветствует вмешенню 34 человек. В одной нз мас- 
терскнх, где находятся тлскн н другне ннстру- 
менты, ютнтся сторож со своей кроватыо, кузннца 
помеіцается в подвальном этаже в маленькой ком- 
нате с ннзкнм потолком, стены которой наполовн- 
ну мокры от сыростн...»

Пачалася першая сусветная вайна. 
Ужо ў жніўні 1914 г. кіраванне Ві- 
ленскай навучальнай акругі скараціла 
грашовыя выдаткі на патрэбы рамеснай 
школы. Ва ўсходніх раёнах Беларусі 
апынулася шмат бежанцаў з раёнаў 
ваенных дзеянняў. Каб вучыць дзяцей, 
адкрываліся новыя школы. У Мазыры 
і павеце ў 1916 г. дзейнічала 7 школ 
для дзяцей польскіх бежанцаў. Мясцо- 
выя дзеці ў іх не дапускаліся. У шко- 
лах выкладаліся руская мова, гісторыя, 
геаграфія.

У Мазыры была прыватная наву- 
чальная ўстанова — ніжэйшае вучылі- 
шча, якое ўтрымлівалася на сродкі апе- 
куноў. Працавала яўрэйская талмуд-то- 
ра, у якой вучыліся толькі хлопчыкі. 
У горадзе было адкрыта таксама 30 хе- 
дараў — пачатковых яўрэйскіх школ па 
абучэнні хлопчыкаў асновам іудаізму. 
У яўрэйскім вучылішчы з сумесным 
навучаннем на 1 студзеня 1917 г. зай- 
маліся 53 вучні, выкладанне вялі два 
настаўнікі. Хедар быў і ў мястэчку 
Скрыгалаў.

А. Бобр

Мазырская гімназія

У 1803 г. павятовая школа ў Мазыры 
была пераўтворана ў павятовае вучылі- 
шча, а з 1834 г. — у дваранскае вучы- 
лішча з пяцігадовым тэрмінам наву- 
чання. У наступныя гады вучылішча 
стала трохгадовым, што выклікала вя- 
лікае незадавальненне бацькоў. Коль- 
касць навучэнцаў скарацілася ўдвая. 
Грамадскасць настойвала на адкрыцці 
ў горадзе гімназіі, для гэтага збіралі- 
ся сродкі.
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Мужчынская гімназія.
1905

Нарэшце па рашэнні Міністэрства 
народнай асветы 7 кастрычніка 1859 г. 
вучылішча было закрыта і заснавана 
гімназія — першая сярэдняя навучаль- 
ная ўстанова Мазыра. 18 лістапада пра- 
гучаў першы званок... Праз два гады 
адкрыліся 4 — 6 класы, потым — сёмы. 
У 1865 г. гімназія пераўтворана ў кла- 
січную з выкладаннем лацінскай і грэ- 
часкай моваў.

Першы выпуск у гімназіі адбыўся 
ў 1862 г. Яе скончылі 11 юнакоў, з іх 
адзін з залатым і два з сярэбраным 
медалямі. У наступныя гады было 5 — 
8 выпускнікоў. За паўтара дзесятка га- 
доў гімназію скончылі 108 чалавек — 
дзяцей дваран, чыноўнікаў, свяшчэнні- 
каў, купцоў. Ім быў адкрыты шлях да 
вышэйшай адукацыі.

Галоўная ўвага ў вучэбна-выхаваў- 
чай рабоце ўдзялялася рэлігійна-ма- 
ральнаму выхаванню, «преданностн Го- 
сударю п Отечеству». Выкладчыкі гім- 
назіі павінны былі весці ўрокі толькі 
на рускай мове. Гэта выклікала пэўныя 
цяжкасці, болыпасць выкладчыкаў і 
гімназістаў былі палякамі. 3 1864 г. 
настаўнікамі прызначаліся толькі рус- 
кія.

Да гімназістаў прад’яўляліся суро- 
выя патрабаванні, распаўсюджанай 
з’явай было другагодніцтва, пераэкза- 

меноўкі. У 1863 г. з 133 вучняў пера- 
ведзены ў наступныя класы толькі 61, 
у 1873 г. з 132 — 44. Да 1871 г. шырока 
практыкавалася пакаранне розгамі, на- 
вучэнцы часта выключаліся з гімназіі.

Навучанне ў гімназіі было плат- 
ным, плата бесперапынна ўзрастала: у 
першыя гады яна складала 5 рублёў за 
год, у канцы XIX ст. — ужо 40. Педага- 
гічны савет неаднаразова прымаў ра- 
шэнне аб вызваленні ад аплаты най- 
болып бедных навучэнцаў.

Гімназія ў такім правінцыяльным 
палескім гарадку адыгрывала ролю са- 
праўднага культурнага цэнтра. Біблія- 
тэка, сабраная настаўнікамі, у 1908 г. 
налічвала звыш шасці тысяч кніг. Ка- 
рысталіся ёю не толькі гімназісты. 
Шырока адзначаліся дні памяці А. С. 
Пушкіна, М. В. Гогаля, палкавод- 
ца А. В. Суворава. Гэтыя мерапрыемст- 
вы станавіліся адметнымі падзеямі ў 
жыцці горада.

Пры гімназіі была адкрыта ня- 
дзельная школа для навучання чытан- 
ню, пісьму і арыфметыцы ўсіх гара- 
джан.

За школай быў устаноўлены пастаян- 
ны паліцэйскі нагляд, і ў чэрвені 
1861 г. яна была закрыта ў сувязі з 
вальнадумствам выкладчыкаў і наву- 
чэнцаў, абвінавачаных у распаўсюдж- 
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ванні «шкодных вучэнняў», «абураль- 
ных ідэй». У сувязі з нарастаннем рэва- 
люцыйных настрояў у грамадстве ў 
1861 г. дырэктару гімназіі было зага- 
дана ўважліва сачыць, каб гімназісты 
не ўдзельнічалі ў палітычных дэманст- 
рацыях. За гэта неадкладна выключалі 
з гімназіі.

Гімназісты не павінны былі выхо- 
дзіць з дому пасля 19 гадзін, а да 19 — 
выходзілі з пісьмовага дазволу. Наву- 
чэнцы ў адказ на гэта парвалі спецыяль- 
ныя журналы выхаду ў горад. Чатыры 
чалавекі былі выключаны. Калі ў 
1863 г. высветлілася, што група вучняў 
рыхтуе зброю, мае ружжы і нажы, пача- 
ліся новыя выключэнні. Гімназісты 
натрабавалі вярнуць таварышаў. У ад- 
каз — новыя выключэнні. Выключаныя 
хадзілі па горадзе ў «мяцежнай вопрат- 
цы», спрабавалі набыць зброю. У сака- 
віку 1863 г. у Мазыры і павеце было 
аб’яўлена ваеннае становішча.

Не ўсе настаўнікі былі аднадушны- 
мі ў рэпрэсіях да гімназістаў. «За 
ўхіленне ад абмеркавання спраў аб 
удзеле вучняў у палітычных беспарад- 
ках» быў зняты з пасады інспектар гім- 
пазіі М. А. Мудроў, які працаваў з дня 
яе заснавання. У 1873 г. «по высочайше- 
му повеленню» Мазырская гімназія бы- 
ла пераўтворана ў трох-, а потым — 
у шасцікласную прагімназію, якая не 
давала сярэдняй адукацыі. Гэта выклі- 
кала незадавальненне насельніцтва, ад- 
ток вучняў.

У кастрычніку 1909 г. грамадскасць 
горада адзначыла 50-годдзе гімназіі. 
1>ыў атрыманы дазвол на пераўтварэнне 
прагімназіі ў васьмікласную гімна- 
зію, утрыманне сёмых і восьмых класаў 
рабілася за кошт платы за навучанне 
і дапамогі ад гарадскіх улад. Наблі- 
жаліся бурныя падзеі 1917 г. ...

За гады свайго існавання з гімназіі 
і прагімназіі выйшла болып як тысяча 
чалавек. Многія выпускнікі сталі пе- 
дагогамі, урачамі, інжынерамі, іншы- 
мі спецыялістамі.

А. Бобр, Я. Фарбераў

Бацька і сын Дабравольскія

Сярод выкладчыкаў Мазырскай гім- 
назіі было нямала сапраўдных патрыё- 
таў свайго краю. Так, у 70-я гады, пасля 
заканчэння Маскоўскага універсітэта, 
выкладчыкам матэматыкі ў Мазыр пры- 
ехаў Уладзімір Ягоравіч Дабраволь- 
скі. Настаўнік карыстаўся вялікім 
аўтарытэтам не толькі сярод вучняў, 
але і ўсіх жыхароў Мазыра. Ён пад- 
рыхтаваў і выдаў у Маскве ў 1886 і 
1888 гг. навучальныя дапаможнікі 
«Падрыхтоўчы курс геаметрыі» і «Па- 
мятная кніжка для вучня», якія атры- 
малі высокую ацэнку ў сучаснікаў.

У 1889 г. У. Я. Дабравольскі гіамёр. 
Уладзіміру Дабравольскаму-сыну было 
10 гадоў, калі ён застаўся сіратой. Ву- 
чыўся ў Мазырскай прагімназіі, за- 
тым — у сярэдняй школе. У 1906 г. з адз- 
накай закончыў Маскоўскае вышэйшае 
тэхнічнае вучылішча і атрымаў званне 
інжынера-механіка. За ўдзел у анты- 
ўрадавых дэманстрацыях у час вучобы 
два гады адбываў ссылку ў Сібіры.

У. У. Дабравольскі займаўся выклад- 
чыцкай дзейнасцю, а таксама далей- 
шым вывучэннем механікі і іншых 
навук, праяўляў асаблівую цікавасць 
да новай тэхнікі, чытаў публічныя лек- 
цыі па паветраплаванні і авіяцыі. 
У 1913 г. перайшоў на работу ў Маскоў- 
скае тэхнічнае вучылішча, дзе выкла- 
даў механіку.

У. У. Дабравольскі — доктар тэхніч- 
ных навук, прафесар. 3 1922 г. ён 
выкладчык інстытутаў — інжынераў 
транспарту і электратэхнічнага ў Маск- 
ве. Кіраваў кафедрамі ў Ваенна-павет- 
ранай акадэміі імя М. Я. Жукоўскага, 
станкабудаўнічага інстытута і Інсты- 
тута машыназнаўства Акадэміі навук 
СССР. Перад вайной неаднаразова на- 
ведваў Мазыр. Быў членам-карэспан- 
дэнтам АН СССР, меў шэраг урадавых 
узнагарод.

Памёр У. У. Дабравольскі 18 жніў- 
ня 1956 года.

М. Капач, М. Каян
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«Брушны тыф, дызентэрыя, каўтун...»

Адсутнасць элементарнага медыцын- 
скага нагляду за насельніцтвам, нястача 
сродкаў і спецыялістаў — усё гэта 
спрыяла распаўсюджванню сярод на- 
сельніцтва халеры, воспы, ліхаманкі, 
туберкулёзу, брушнога тыфу, дызентэ- 
рыі, каўтуна. На думку I. Зялінскага, 
асноўнымі прычынамі высокай смярот- 
насці сярод жыхароў Палесся з’яўляла- 
ся «ннзменность положенпя н огромные 
пространства болот...». У гэтым сцвяр- 
джэнні ёсць доля ісціны, але, бадай, 
галоўнай прычынай такога становішча 
з’яўлялася слабая матэрыяльная база 
аховы здароўя.

У 30-я гады XIX ст. у Мазыры 
існавала бальніца, якая размяшчалася 
ў будынках былога бернардзінскага ма- 
настыра. Яшчэ ў 1838 г. Мінская гу- 
бернская будаўнічая камісія вынесла 
рашэнне пабудаваць у Мазыры акруж- 
ную лячэбніцу на 30 ложкаў. Але не 
хапіла сродкаў, і праект не ажыцця- 
віўся. На ўвесь павет была адна аптэка.

У 1836 г. упершыню 2567 дзецям 
Мазырскага павета была зроблена пры- 
шчэпка на воспу. Яе рабілі ў горадзе 
фельчар гарадской бальніцы, лекарскі 
памочнік і цырульнік. Усяго ў павеце 
гэтай няпростай справай было занята 
5 фельчараў, лекарскі вучань, 20 цы- 
рульнікаў і 4 казённыя воспапрыві- 
вальнікі.

На 1 снежня 1853 г. у бальніцы на 
лячэнні знаходзіліся 54 хворыя. У на- 
ступным годзе да доктара звярнулася 
1985 чалавек, палепшылі здароўе 1832. 
На ўтрыманне. гарадской бальніцы ў год 
адпускалася 2468 рублёў (на два жано- 
чыя манастыры, не ўлічваючы царквы 
і сабора, трацілася ў той час 3695 
рублёў).

У турме быў асобны пакой для хво- 
рых арыштантаў. У некаторых маёнтках 
памешчыкі абсталёўвалі спецыяльныя 
памяшканні, дзе хворыя сяляне маглі 
атрымаць медыцынскую дапамогу, але 
часцей людзі не зважалі на хваробу, 
лячыліся дома ўласнымі сродкамі. Ап- 

тэкай у Мазыры валодаў правізар Януш- 
кевіч. У год выдавалася каля 1200 рэ- 
цэптаў.

У сярэдзіне XIX ст. у Мазырскім 
павеце са 100 дзяцей толькі 52 дажыва- 
ла да ўзросту 15 год, сярэдняя працяг- 
ласць жыцця складала 24,2 гады.

Пад канец XIX ст. у Мазыры праца- 
валі дзве бальніцы — гарадская на 
15 ложкаў і турэмная, якія абслугоўваў 
адзін доктар. Гарадская бальніца раз- 
мяшчалася ў аднапавярховым драўля- 
ным наёмным доме і ўтрымлівалася за 
кошт платы за лячэнне і невялікай да- 
памогі казны. У турэмнай бальніцы 
было чатыры месцы.

У 1904 г. колькасць ложкаў у баль- 
ніцы павялічылася да 24. Па-ранейша- 
му не хапала медыцынскага персаналу, 
адзін доктар прыходзіўся на 1876 жы- 
хароў горада. Хворыя мелі магчымасць 
лячыцца ў вольнапрактыкуючых урачоў 
і фельчараў. Да іх звярталіся бядней- 
шыя жыхары горада, насельнікі рабо- 
чых ускраін і бліжэйшых вёсак. Меды- 
цынскія работнікі з’яўляліся спецыя- 
лістамі ва ўсіх галінах медыцыны. За 
прыём хворы плаціў 50 кап. — амаль 
увесь дзённы заробак рабочага.

У 1908 г. над Мазыром навісла па- 
гроза эпідэміі халеры. У горадзе су- 
праць хваробы былі прыняты некато- 
рыя меры. На фанернай фабрыцы 
«Прыма» былі вывешаны аб’явы: «Вра- 
чебной помоіцыо пользуются все без пск- 
лючення рабочне фабрнкн, семействам 
же рабочнх, т. е. нх женам н детям, 
предоставляется помоіць в псключптель- 
ном случае серьезных заболеваннй, как- 
то: тнфа н другнх опасных болезней». 
Мінскі губернатар сведчыў: «В быт- 
ность мою 15 сентября в Мозыре мною 
установлено, что на фабрнке «Прнма» 
с довольно значнтельным колнчеством 
рабочпх не нмеется ннкакого саннтарно- 
го надзора, что представляет особую 
опасность в настояіцее время, когда в 
Мозыре появнлась холера».

Болып за 10 гадоў перад першай 
сусветнай вайной, пачынаючы з 1903 г., 
урачом Мазырскай павятовай бальніцы
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працаваў Гаўрыла Яфімавіч Сает, вы- 
сланы за рэвалюцыйную дзейнасць з 
Вільні на Палессе. Гэта быў урач шы- 
рокага профілю, які меў глыбокія ме- 
дыцынскія веды і вялікі ўрачэбны во- 
пыт, валодаў англійскай, французскай 
і нямецкай мовамі, быў знаёмы з рус- 
кай і замежнай медыцынскай літара- 
турай.

Мазырскі павет у пачатку стагоддзя 
быў разбіты на восем урачэбных участ- 
каў, у тым ліку Скрыгалаўскі і Ма- 
зырскі. У 1910 — 1914 гг. доктарам у 
Скрыгалаве працаваў Васіль Цімафее- 
віч Сімановіч. Ён успамінаў: «...Цяж- 
ка цяпер уявіць умовы працы ўрача 
ў Скрыгалаве. Я адзін, а навокал сяля- 
не, сярод якіх многа хворых, вялікая 
смяротнасць, адсутнасць неабходных 
медыкаментаў. А яшчэ пачуццё адзіноц- 
тва і бездапаможнасці, паколькі блі- 
жэйшы сябра па прафесіі — урач зна- 
ходзіўся за 40 — 50 вёрст, недзе ў Мазы- 
ры і ў Петрыкаве...»

А. Бобр

Вуліца доктара Саета

Старажьггны Мазыр раскінуўся на 
нравым высокім беразе Прыпяці. Неда- 
лёка ад ракі праходзіць зялёная вуліца 
імя доктара Г. Я. Саета.

Ён нарадзіўся і жыў у Вільні. 
У 1898 г. скончыў медыцынскі факуль- 
тэт Дзерпцкага універсітэта (цяпер 
'Гартускі універсітэт) і займаўся ўра- 
чэбнай дзейнасцю ў Вільні. Удзельні- 
чаў у сходах рэвалюцыйных гурткоў, за 
пгго быў высланы царскай паліцыяй 
у мястэчка Юравічы Рэчыцкага павета. 
Бліскучая адукацыя, атрыманая ва уні- 
нерсітэце, выдатныя здольнасці прад- 
казвалі яму паспяховую дзейнасць. Але 
('чі вымушаны быў пакінуць Вільню. 
У 1903 г. з сям’ёй пераехаў у Мазыр 
і ўладкаваўся на працу ў павятовую 
бальніцу.

У гіачатку руска-японскай вайны 
Г. Я. Сает быў прызваны на вайсковую 
службу і накіраваны ў Маньчжурыю 
ў дзеючую армію малодшым палкавым

урачом. Болып за паўтара года ён пра- 
вёў на фронце. Там сустрэўся і пазнаё- 
міўся з ваенным урачом В. В. Вера- 
саевым, таксама выпускніком медыцын- 
скага факультэта Дзерпцкага універсі- 
тэта. Абодва ўдзельнічалі ў Мукдэнс- 
кай бітве (люты 1905 г.). Успаміналі 
родны універсітэт, які праславіўся 
дзейнасцю К. Бэра, М. I. Пірагова, 
М. А. Дзяканава і другіх прафесараў, 
студэнцкія карпарацыі... Разам цяжка 
перажывалі разлад і непадрыхтава- 
насць рускай арміі да вайны, нераспа- 
радчасць страявых генералаў, якія кі- 
равалі медыцынскай службай. Сяброўс- 
кія ўзаемаадносіны і перапіска Г. Я. 
Саета з В. В. Верасаевым, будучым вя- 
домым пісьменнікам, працягвалася і 
пасля вайны.

Вярнуўшыся ў 1905 г. з Далёкага 
Усходу, Г. Я. Сает аддаваў усе сілы 
і веды ў барацьбе з распаўсюджанымі 
ў той час сярод насельніцтва Мазыр- 
шчыны інфекцыйнымі хваробамі 
(тыф, воспа, дыфтэрыя, ліхаманка, су- 
хоты і інш.). Зімою 1907 — 1908 гг. вы- 
язджаў на курсы ўдасканалення па аф 
тальмалогіі ў ардынатуру Кёнігсбергс- 
кага універсітэта.

Мазырская павятовая бальніца на 
30 ложкаў (адкрыта ў 1863 г.) размя- 
шчалася ў двух старых драўляных дам- 
ках. У мужчынскім і жаночым аддзя- 
леннях лячылася 44 хворыя. Абслугоў- 
валі іх два ўрачы і два фельчары. 
Аперацыі праводзіліся ў прахадным 
пакоі. Павятовая бальніца на 10 лож- 
каў з адным урачом была ў той час 
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Зямля нашых продкаў

у Скрыгалаве, фельчарскія пункты — 
у Слабадзе Скрыгалаўскай, Мялешка 
вічах.

Г. Я. Сает меў глыбокія медыцынс- 
кія веды і вялікі ўрачэбны вопыт. Ён 
з’яўляўся не толькі тэрапеўтам высокай 
кваліфікацыі, але і спецыялістам у 
галіне афтальмалогіі, аталарынгало- 
гіі, гінекалогіі, хірургіі. Прымаў і 
лячыў хворых у стацыянары бальніцы, 
але меў і хатні ўрачэбны пакой. На- 
дзейным памочнікам доктара была яго 
жонка М. С. Сает. Пасля заканчэння 
Варшаўскай кансерваторыі яна не стала 
прафесійным музыкантам, а, скончыў- 
шы яшчэ зубаўрачэбную школу, дапама- 
гала мужу. У грамадзянскую вайну і па- 
сля яе працавала медыцынскай сястрой 
у савецкіх шпіталях.

Г. Я. Сает займаўся навуковымі да- 
следаваннямі. У 1911 г. ім была апуб- 
лікавана навуковая праца аб санітар- 
ным стане Мазыра.

У першую сусветную вайну Г. Я. Са- 
ет зноў прызываўся на вайсковую служ- 
бу і знаходзіўся ў дзеючай арміі. За 
ўдзел у руска-японскай і першай сусвет- 
най войнах узнагароджаны пяццю бая- 

вымі ордэнамі і Георгіеўскім крыжам.
Г. Я. Сает з натхненнем сустрэў Лю- 

таўскую і Кастрычніцкую рэвалюцыі. 
Звольніўшыся з арміі, у 1917 г. вяр- 
нуўся ў Мазыр. Тут з першых дзён 
устанаўлення Савецкай улады яму дару- 
чылі займацца арганізацыяй аховы зда- 
роўя на Палессі.

Нават грамадзянская вайна не спы- 
ніла яго актыўную грамадскую і ўра- 
чэбную дзейнасць. 3 1918 г. Г. Я. Сает 
знаходзіўся ў радах Чырвонай Арміі. 
За ўмелае аказанне ўрачэбнай дапамогі 
параненым чырвонаармейцам узнагаро- 
джаны ганаровай шашкай.

У кастрычніку 1919 г. Г. Я. Сает 
быў адазваны з вайсковай службы ў Ма- 
зыр для барацьбы з эпідэміяй сыпнога 
тыфу. Гэта быў другі, не менш небяс- 
печны, фронт. У барацьбу з тыфам ук- 
лючыліся многія ўрачы, фельчары, сёс- 
тры міласэрнасці. Яны не шкадавалі 
сябе і аддавалі ўсе сілы, каб ліквіда- 
ваць эпідэмію. 26 снежня 1919 г. Гаў- 
рыла Яфімавіч Сает памёр ад сыпнога 
тыфу...
«Здравоохраненые Белоруссіш». 1991. № 1.
С. 78—80.

3 гісторыі вёсак

Цяпер у раёне 93 сельскія населеныя 
пункты. У кожнага свая гісторыя. ІІе- 
каторым — многа вякоў, іншым — не- 
калькі дзесяткаў гадоў. Адны неаднара- 
зова на працягу тысячагоддзя знікалі 
і адраджаліся, другія засталіся толькі 
ў памяці пакаленняў ды ў дакументах.

Адна з найбольш старажытных вёсак 
раёна, якая ўпамінаецца ў дакумен- 
тах, — Міхалкі. У «Геаграфічным 
слоўніку Каралеўства Польскага», вы- 
дадзеным у 1880 г. у Варшаве, пра яе 
гаворыцца гіад 1432 г. Вёска Прудок — 
з 1515 г. Да гэтага часу адносіцца ўпа- 
мінанне аб вёсцы Скрыгалаў, якая на 
працягу стагоддзяў праз гісторыю пра- 
ходзіць як мястэчка. Мялешкавічы — 
з 1568 г. Вёскі Зімовішчы, Тварычаў- 
ка, Бокаў (Бокаўшчына), Барыскавічы 

(Брысаўшчына) упамінаюцца ў перапі- 
се апалчэння Вялікага княства Літоў- 
скага 10 мая 1567 г.

Ішлі стагоддзі, мяняліся дзяржа- 
вы, мяняўся адміністрацыйны падзел 
тэрыторыі, расла колькасць насельніцт- 
ва, і ў дакументах упамінаюцца ўжо 
вёскі Слабада Скрыгалаўская — 1649 г., 
Козенкі (хутар) — 1776 г., Хамічкі — 
1796 г., Балажэвічы — 1826 г., Загоры- 
ны — 1847 г.

На геаграфічнай карце Мінскага ва- 
яводства значыцца, што ў канцы 
XVII — пачатку XVIII стст. у су- 
часных межах раёна было каля трыцца- 
ці вясковых пасяленняў: Асавец, Бабіч 
(Барбароў), Балажэвічы, Барыскавічы, 
Бярозаўка, Глініца, Васількова (Вась- 
каўка), Ізгорскі (цяпер не існуе), За- 
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